

на - търговски партньор; статистическа стойност - в USD и левове; нето тегло - кг; допълнителна мярка и количество по допълнителна мярка. Ежемесечно се актуализират данните от предходните три месеца, а всяко тримесечие се извършва актуализация на данните от началото на годината. Тримесечно се изготвят индекси на цени за вноса и износа.

Съвременната организация на статистическата отчетност по външната търговия дава възможност за получаването на по-актуални и изчерпателни краткосрочни данни за износа и вноса на стоки в съответствие с изискванията на МВФ, SDDS и Евростат. Тя дава възможност за извършването на международни сравнения на базата на специфични показатели като: показател за съотношението на стойностните обеми на износа и вноса; показатели за състоянието на износа, вноса и външнотърговския стокообмен; показатели за експортната и импортната квота; показатели за еластичността на износа, вноса и външнотърговския стокообмен и пр.

АКТУАЛНИ ПРОБЛЕМИ, СВЪРЗАНИ С ИЗЧИСЛЯВАНЕТО НА ИНДЕКСИ НА ЦЕНИТЕ НА ИЗНОСА И ВНОСА НА СТОКИ

приложение на индексния метод и по-конкретно - при изчисляването на индекси на цените (средните цени) за износните и вносните стоки. Те имат за цел да се измерят измененията в търговските условия за различен период от време по отношение на една избрана базисна година. Наличието на индекси на цените на износа и вноса е едно от условията, даващи възможност да се направи съпоставка и анализ на ефективността на външнотърговската дейност.

Един от основните проблеми при изчисляването на тези специфични индекси е свързан с **определянето на обхвата и източниците на информация**. Както вече бе посочено, основен документ е митническата декларация, която се използва и за статистически цели. Изчисляването на индексите се базира на средните цени на стоките на деветзначно ниво в съответствие с действащата национална Митническа тарифа, базирана на Комбинираната номенклатура; критериите за подбор на стоките трябва да отговарят на точно определени условия за представителност; индексите се изчисляват на базата на претеглените усреднени величини на цените на отделните стоки, при използване на техните относителни стойности като тегла.

Друг съществен проблем е свързан с **подбора на стоките представители**. Търгуваните през определена година стоки, от които се прави подбор, трябва да са изнасяни/вносяни под режими, съответстващи на